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strigă şi a sărit imediat în picioare plecând de acolo tocmai înainte de a se prăbuşi stânca. Dacă nu ar fi 

sărit repede, prăbuşirea stâncii cu siguranţă l-ar fi omorât. La rugăminţile stăruitoare ale obştii de 

monahi Sfântul Ioan a primit să ia păstorirea fraţilor ca stareţ; el i-a dus pe calea mântuirii sufletului cu 

râvnă şi cu dragoste fierbinte. De la unii au ajuns până la urechile sfântului mustrări că vorbeşte prea 

mult. Fără ca să se mânie, Sf. Ioan a ales să tacă desăvârşit timp de un an de zile, până când fraţii l-au 

rugat cu lacrimi să înceteze, şi să înceapă din nou să le vorbească şi să-i înveţe înţelpciunea cea 

dumnezeiască. Odată, pe când la mănăstirea Muntelui Sinai au venit în pelerinaj şase sute de pelerini, 

aceştia cu toţii au văzut în timpul servirii mesei un tânăr ager şi îndemânatic foarte, îmbrăcat în haine 

evreieşti, cum diriguieşte prompt şi cu înţelepciune slugile care serveau la masă. Dar la un moment dat 

acest tânăr a dispărut brusc. Când fraţii toţi au văzut aceasta şi au început să întrebe unde este, Sf. Ioan 

Scărarul le-a spus: „Nu-l căutaţi în zadar, căci acela a fost Moise Prorocul care a condus în locul meu 

slujirea mesei.” În timpul nevoinţei lui celei îndelungate în peşteră, petrecută în linişte şi tăcere, Sf. Ioan 

Scărarul a scris multele lui cărţi, dintre care cea mai slăvită este „Scara”. Această carte este citită de 

către mulţi, chiar şi astăzi. În această carte Sf. Ioan Scărarul descrie metoda de ridicare a sufletului la 

Dumnezeu, aşa cum s-ar sui un om pe o scară. Înaintea morţii lui, Sf. Ioan l-a desemnat pe Gheorghie, 

fratele lui după trup, ca să fie stareţ fraţilor în locul lui. Dar Gheorghie a suferit mult auzind că trebuie 

să se despartă de fratele lui. Atunci Sf. Ioan i-a zis că dacă va afla îndrăznire la Scaunul lui Dumnezeu îi 

va cere ca şi el, Gheorghie, să fie luat la ceruri în acelaşi an, şi aşa a şi fost. După zece luni Gheorghie  

s-a sălăşluit şi el printre cetăţenii cerului, alături de marele şi iubitul lui frate, Sf. Ioan Scărarul. 

(Sfântul  Nicolae  Velimirovici,  Proloagele  de  la  Ohrida) 

 

Pocăinţa, fiind conştientizarea păcatelor săvârşite de om, este schimbarea 

morală a vieţii omului, este o schimbare în mai bine, precum şi un dezgust 

desăvârşit faţă de viaţa lui de mai înainte. Aşadar pocăinţa este renaşterea omului 

duhovnicesc şi un stadiu nou al unei vieţi virtuoase. Un chip precis al pocăinţei 

ne dă profetul Isaia când îi îndeamnă pe iudei la întoarcerea la Dumnezeu şi la 

pocăinţă: [...] Spălați-vă, curăţiţi-vă! 

Nu mai faceţi rău înaintea ochilor Mei. Încetaţi odată! Învăţaţi să faceţi binele, 

căutaţi, dreptatea, ajutaţi pe cel apăsat, faceţi dreptate orfanului, apăraţi pe 

văduvă! Veniţi să ne judecăm, zice Domnul. De vor fi păcatele voastre cum e 

cârmâzul, ca zăpada le voi albi, şi de vor fi ca purpura, ca lâna albă le voi face 

(Isaia 1, 15-18). Iată aşadar cât de necesară este pocăinţa noastră şi care sunt 

roadele acesteia! Altminteri nu facem nimic, nu lucrăm nimic. 

Pomul bun după roadă se cunoaşte (Matei 12, 

33; Luca 6, 44). Pomul rău face poame rele, iar 

pomul cel bun face roade bune (Matei 7, 17-18). 

Pocăinţa noastră să aibă model pe Niniviteni 

(Iona 3, 5-10), care s-au schimbat într-atât, încât 

s-au mutat imediat în partea iubită de Domnul, în 

rânduiala drepţilor. Mirul desfrânatei care a uns 

picioarele lui Iisus (Luca 7, 36-50) să fie pilda 

noastră, iar lacrimile lui Petru învăţătură. Şi osân-

direa de sine a tâlharului pe cruce, şi smerenia 

vameşului rămân în continuare pilde ale 

adevăratei pocăinţe. Să fugim de pocăinţa 

faraonului, care de zece ori şi-a mărturisit 

păcatul, de zece ori a  cerut iertare şi  de zece 

ori a fost slobozit, dar, pururi fiind împietrit 

cu inima şi nepocăit în adâncul  sufletului şi 

pocăindu-se numai în vremea necazurilor 

(Exodul 7-14), a pătimit în Marea Roşie cele 

vrednice de pocăinţa pe care a avut-o 

(Exodul 14, 26-31). Veniţi, aşadar, fraţi 

creştini, conştienţi fiind acum de necesitatea şi 

importanţa pocăinţei, să ne apropiem şi să Îl 

rugăm pe Domnul să ne treacă cu vederea 

multele noastre greşeli, să lumineze cugetul 

nostru cel întunecat şi să ne dea umilinţă şi 

zdrobire inimii, ca, în curăţia mărturiei 

conştiinţei  noastre, să ne pocăim pentru faptele 

noastre cele rele, şi să sădească în noi dragostea 

pentru poruncile Lui, ca să le ţinem şi să 

facem cele bineplăcute înaintea Lui (1 Ioan 

3, 22), pentru a deveni prieteni ai Săi şi 

moştenitori ai Împărăţiei Lui veşnice. Amin. 

(Sfântul Nectarie Kefalas din Eghina, Zece 

cuvântări la Postul Mare) 
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